



神东布尔台煤矿俯瞰图。

神东煤炭集团 迎“峰”而上合力打好煤炭供应攻坚战

“各矿井、洗选中心各厂、装车站安全生产正常。昨天下达计划、完成均为121列,今天外运计划116列……”和往常一样,早8点,在国家能源集团神东煤炭集团(以下简称神东煤炭集团)每日召开的早调会上,煤炭生产外运情况通过视频会议向各单位传达。入夏以来,我国北方多地频频遭遇高温“烤验”天气,南方地区进入持续强降雨“暴击”模式。面对用能需求急剧攀升,按照国家能源集团2024年迎峰度夏能源保供工作部署会安排,神东煤炭集团以更高责任感、使命感、紧迫感全面做好迎峰度夏能源保供工作,切实发挥能源供应“压舱石”和“稳定器”作用。迎峰度夏期间,神东煤炭集团坚持“保供先保安”,成立保供工作专班、精细铺排作业计划、详细分解任务指标、精准高效协调指挥,持续加强与集团一体化单位沟通对接,统筹组织13个矿井、11个选煤厂饱和生产。外购煤抢抓市场机遇、紧盯上站装车发运,做到“吨煤必争、每列必保”。

精锐检修 保障企业安全稳产

每一吨煤的提质,每一列煤的保障,都是对供应链精准管理和高效执行力的体现。在迎峰度夏关键节点,如何能够做到精准高效协调组织,确保自产煤和外购煤协同互补、双向发力,神东煤炭集团营销中心通过深入开展市场调研,将信息汇总以后通过管道云平台的研判市场走势,争取有利政策,保障采购区域核心竞争力。同时,结合市场调研,充分发挥集团一体化优势,最大化组织外购煤资源。

要想实现自产煤与外购煤双轮驱动,合力打好煤炭供应攻坚战,综采队的重要性不言而喻。工欲善其事,必先利其器。拥有7米大采高工作面的神东煤炭集团大柳塔煤矿综采五队,一直承担着大柳塔煤矿三分之一的产量任务,在复杂多变的生产环境中,检修工作的时效与质量,无疑是衡量生产目标能否顺利达成的关键标尺。“能源保供是我们作为生产一线员工义不容辞的责任,在迎峰度夏这个关键节点上,我们成立了由检修班中最佳业务能手组成的检修突击队24小时待命,目的就在于保证检修质量和效率,确保生产期间所有设备正常运转,为迎峰度夏煤炭保供构筑起坚实的技术防线。”大柳塔煤矿综采五队副队长梁新强说。

大柳塔煤矿充分发挥“一矿两井”优势,对迎峰度夏保供工作进行再动员、再部署、再落实。根据两井实际生产计划,优化生产接续,科学组织生产,不断释放煤炭产能,为迎峰度夏提供稳定资源供给,切实承担起煤炭保供的责任。

神东煤炭集团胸怀“两个大局”、牢记“国之大者”,坚决扛起迎峰度夏能源保供“主力军”的责任担当,保证煤矿应产尽产,13座矿井11个选煤厂闻令而动,以必胜的信心和决心打好打赢这场攻坚战。



检修人员正在寻找最佳吊点。

炽热担当 确保煤炭高产

酷热难耐的气温不仅没有影响到煤炭生产进度,反而让每一个神东人都更加迫切地投入到紧张的保供任务中。前几日,一批需组装完成的锚杆转载机计划3天后运往布尔台煤矿助力保供生产。由于时间紧任务重,设备维修中心三厂机械维修车间的刘汉林顶着烈日趴在机器上反复测量、细致调整,最终设计了3处吊点开展吊装作业,新增吊点的措施能够让组装过程更快进行,最终整体组装任务比预计完成时间提前了一个半小时。

在迎峰度夏的关键时期,设备维修中心三厂按照公司整体安排,积极开展业务转型升级。目前,已经完成1台两臂锚杆转载机的大型拆解,7台锚杆转载机组的组装任务,比计划工期提前2天完成,保障了矿井的正常生产接续。

盛夏酷暑,是对每一个神东人的考验,更是他们炽热担当的见证。而对供电检修人员来说,这也是一年中最忙碌紧张的时刻。此时,煤矿保供任务繁重,用电负荷达到高峰,加之夏季雷电暴雨、高温炎热等极端天气频发,安全生产供电压力进一步加大。能否保证矿井生产的安全可靠供电,成为供电检修人员的一大挑战和考验。

为全力保障迎峰度夏能源保供期间安全供电,神东煤炭集团供电中心深入开展隐患排查治理工作,累计完成检修工作371项,消除设备缺陷201项。同时,完成44座变电站“一站一案”应急预案编制和模拟演练工作,进一步提升变电运行人员的应急处置能力。购置3台应急电源车分别在布尔台煤矿、榆家梁煤矿、保德煤矿投入使用,使主通风机在原有双回路供电的基础上又增加一回路应急安保电源,进一步保障了矿井主通风的安全供电。

在设备的每一次巡检、每一处隐患的排查中,在每一个高温烈日下,每个岗位都在用自己的行动,书写着个人担当,全力确保煤炭高产稳产。

智慧保供 赋能产业提质增效

在这场迎峰度夏煤炭保供的战役中,神东煤炭集团洗选中心所属11个选煤厂都在思考着如何进一步推动煤炭产业提质增效。在上湾选煤厂的答卷中,“智慧保供”四个大字最为显眼,上湾选煤厂通过智能化的手段,实现了全流程的自动化和精细化管理。从煤炭生产到洗选装车,每一个环节都充满了科技的力量。

智能装车系统不仅提升了工作效率,还大幅减少了人工操作的误差和安全隐患。与此同时,在智能装车系统的支持下,上湾选煤厂的装车效率提升6%,每天的煤炭发运量稳步增长。神东煤炭集团



智能装车助力保供。



检修突击队正在检修。



供电检修人员正在检修维护供电设备。

稳扎稳打 积蓄发展新动能

一直以来,神东煤炭集团各条战线上的奋斗者踏着坚实而忙碌的步履,发挥“煤炭看神东”示范引领作用,全力做好迎峰度夏煤炭保供工作。

今年上半年,神东煤炭集团煤炭总产量、外购煤量、原料煤量,均超额实现时间任务“双过半”目标,以实干实绩为集团高质量发展稳根基续动能。神东煤炭集团的干部职工以“时时放心不下”的责任感,以“干字当先、实干为要”的奋进姿态,奋斗出了一组“亮眼”的数据单。

安全态势保持平稳。5方面14项重大风险有效管控,153条重大事故隐患完成整改。内蒙古区域7矿全部接入国家矿山安全监察局“智能风险分析研判信息平台”,实现煤矿安全管理情况远程线上监督。9个矿井通过安全生产标准化一级验收。

煤炭生产任务高效完成。优化4个矿井8个盘区接续,完成搬家倒面26安28撤26支护,超前采取工程技术措施,圆满完成各项保供任务。

经营管理水平不断提升。预算同口径完全成本下降11.44元/吨,增利6.83亿元。

科技创新取得积极进展。承担的国家重点研发计划配套项目5项课题获批立项,7项集团十大重点科技攻关项目取得阶段性成果。

党建引领作用凸显。累计创建标杆党支部62个、示范党支部112个,评定鄂尔多斯市坚强堡垒党支部38个。集团和神东级党员先锋队、党员示范岗139个。

职工群众幸福感、获得感不断提升。29项民生工程有力有序推进,高标准、高质量、高效率推进“三堂一舍”提标改造,让企业发展的红利真正惠及广大职工群众。

数据无声,却是神东煤炭集团进一步高举好“煤炭看神东”的品牌旗帜,坚持高质量发展生动有力的诠释。一分耕耘,一分收获,这是奋斗者以务实担当的拼搏精神筑起的发展之基,一步一个脚印,坚实而有力。

一个个故事、一组组数据,构建起了神东人实干担当的宏图。未来,神东煤炭集团将继续唱响“实干”主旋律,沿着既定航程坚定前行,在实干担当中再建新功,为建设世界一流清洁低碳能源科技领军企业和一流国有资本投资公司继续努力。(丁宁)

(本版图片由国家能源集团神东煤炭集团提供)